

СТАНОВИЩЕ

ОТНОСНО: Конкурс за заемане на академичната длъжност "Доцент" по научната специалност "Говедовъдство и биволовъдство", професионално направление 6.3 "Животновъдство", област на висше образование 6 "Аграрни науки"

ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО: проф.дн Светлин Генов Танчев - преподавател в Тракийски университет Стара Загора, определен за член на Научно жури със Заповед N2 нп 07-40 от 05.07.2018 година на Председателя на ССА гр.София.

УЧАСТНИЦИ В КОНКУРСА: В обявения в ДВ /бр.36 от 27.04.2018 година/ конкурс за заемане на академичната длъжност "Доцент", участва само един кандидат. - гл.ас.д-р Димитър Георгиев Гаджев, НЦЖЗ гр. Смолян.

КРАТКО ПРЕДСТАВЯНЕ НА КАНДИДАТА: Гл. ас. Димитър Гаджев е завършил ВИЗВМ гр. Стара Загора през 1983 година с придобита квалификация "Зооинженер" - ОКС "Магистър". През същата година чрез конкурс постъпва на работа в КОС гр. Смолян като научен сътрудник по говедовъдство. През 2005 година защитава дисертация на тема "Състояние и насоки на селекцията на българското родопско говедо" и придобива ОНС "Доктор". По настоящем е изследовател в НЦЖЗ гр.Смолян.

ОБЩО ОПИСАНИЕ НА НАУЧНАТА ПРОДУКЦИЯ: За участие в конкурса за "Доцент" гл.ас. Димитър Гаджев е представил общо 76 заглавия характеризиращи научната му дейност, които включват - Автореферат на дисертация, Научни и научно-популярни статии, Доклади и постери от научни конференции, Списък на научни проекти, Наръчник и договори за консултантска дейност разпределени както следва:

- Автореферат на дисертация и издадените във връзка с нея научни статии за получаване на ОНС "Доктор" /1 +4/ - 5 броя. /Не подлежат на рецензиране/
- Научни статии във връзка с конкурса за получаване на академичната длъжност "Доцент" - 34 броя, две от които са издадени в списания с IF.
- Доклади и постери от научни форуми /2+ 11/ - 13 броя.
- Научно - популярни статии - 5 броя.
- Участия в научни проекти - 9 броя.
- Наръчник по млечно говедовъдство - 1 брой.
- Договори за консултантска дейност - 9 броя.

НАУЧНО ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ.

ОБЛАСТИ НА ИЗСЛЕДВАНЕ. Основните направления в научно изследователската дейност на д-р Гаджев са насочени към теми свързани с развъждането, селекцията и продуктивността в говедовъдството /в частност при Българското родопско говедо и Родопското късорого говедо/, биохимични, физикохимични, микробиологични и технологични характеристики на мляко и сирене произведени от изследваните планински породи крави и овце, влияние на храненето върху млечната продуктивност при крави и овце и др.

ЛИЧНО УЧАСТИЕ НА КАНДИДАТА В ОЦЕНЯВАНИТЕ НАУЧНИ ТРУДОВЕ.

В представените за конкурса 34 научни статии личното участие на д-р Гаджев се изразява в следното: 10 броя - водещ автор, 10 броя - втори автор, 4 броя - трети автор, 7 броя - четвърти автор, 2 брой - пети автор и 1 брой - девети автор.

ЦИТИРАНЕ НА НАУЧНАТА ПРОДУКЦИЯ. Представената справка за цитиранията включва общо 28 цитата, от които 2 броя в списание с импакт фактор /IF/, 2 броя в списание без IF, 3 броя в дисертации, 19 броя в монографии и 2 броя в доклади от научни конференции. Общият IF от цитати е 1,228.

ОЦЕНКА НА НАУЧНИТЕ ПРИНОСИ. Въпреки, че в справката за научните приноси представената самооценка включва общи положения с малко елементи на конкретизация считам, че синтезирано приносите може да бъдат представени по следния начин:

1. Проучени са репродуктивните способности и връзката им с млечната продуктивност при БРГ /публикации с номера II 1, 2, III 5, 6/. **Принос с фундаментално и практическо значение.**
2. Проучени са фенотипните и генетични параметри и влиянието на някои наследствени и средови фактори върху млечната продуктивност при БРГ /публикации с номера III 1, 2, 3, 4; IV 1, 2, 3, 6/. **Теоретичен принос с практическо значение.**
3. Установен е мастно-киселинния състав, физикохимичните и микробиологични характеристики, както и микроелементния състав на мляко и сирене от БРГ и овце отглеждани в средно-родопския регион /публикации с номера II 5, 6, 7, 8, 10, 11/. **Теоретичен принос с практическо значение.**
4. Проучени са трансмастните киселини, биологично активните и канцерогенни вещества в прясно и кисело мляко и сирене от планински породи говеда и овце отглеждани в средно-родопския регион /публикации с номера II 9, III 12,13,14; IV 4,5, 7/. **Теоретичен принос с практическо значение.**

5. В областта на храненето е доказана икономическата ефективност от изхранването на крави /БРГ/ със сено от ливадна тимотейка обработено с карбамид и заместване на част от концентрирания фураж със сух спиртоварен остатък /публикации с номера III 7,8,11/.
Принос с практическо значение.

УЧЕБНО ОБРАЗОВАТЕЛНА И ЕКСПЕРТНА ДЕЙНОСТ.

През периода 2010 - 2017 година гл. ас. Гаджев е провеждал занятия по дисциплината ЕООС /Агроекология/ с общ хорариум 20 часа лекции и 10 часа практически упражнения без да се конкретизира учреждение, където е извършено обучението и статуса на обучаваните лица. През 2017 година той е бил ангажиран и като лектор в системата на НССЗ, където е извел теоретични занятия с общ хорариум 10 часа. Като експерт е участвал в работни групи за изготвяне на стратегии и други документи свързани с развитието на земеделската наука и практика. Във връзка с преподавателската и експертната му дейност той е участвал в работен колектив, който е разработил и публикувал учебно пособие за фермери "Наръчник по животновъдство част 3 - Млечно говедовъдство".

ЗАБЕЛЕЖКИ И ПРЕПОРЪКИ.

1. От общо представените за участие в конкурса 34 научни статии 8 са свързани с други обекти и други теми на изследване /пчели, кучета, овце/ извън научната специалност "Говедовъдство и биволовъдство". Като изключение можем да приемем изследванията върху млечната продуктивност и качеството на млякото и млечните продукти при овце, които все пак са преживни животни и тематично тези проучвания съвпадат почти напълно с проведените изследвания в това направление при БРГ /общо 6 публикации/.
2. Двете породи БРГ и БКГ са изключително интересни биологични обекти за проучване, което позволява и задължава изследователите в това направление да положат усилие за публикуване на своите научни резултати в списание с IF.
3. В само оценката за научните приноси кандидата за "Доцент" нашироко разглежда научните резултати публикувани в дисертационния труд за придобиване на научната степен "Доктор". Това не е нужно, тъй като дисертацията и свързаните с нея публикации са обект на други процедури, където са получили съответни рецензии.
4. Представената цялостна документация във връзка с конкурса не е добре подредена и систематизирана.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Анализът на научната дейност на гл.ас.д-р Димитър Гаджев показва, че в общи линии тя отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на ССА за неговото прилагане за заемане на академичната длъжност "Доцент". Представената научна продукция и преди всичко изследванията свързани с генетичното усъвършенстване на популацията БРГ, както и екологичните оценки на качеството на млякото и млечните продукти от животни отглеждани в родопския регион ми дават основание да дам положителна оценка на научната му дейност. Очаквам, че уважаемите членове на Научното жури също ще дадат положителни оценки и считам, че Научния съвет на ИПЖЗ гр. Троян може да избере гл.ас. д-р Димитър Георгиев Гаджев за "Доцент" по научната специалност 040206 "Говедовъдство и биволовъдство".

20.08.2018г.
Стара Загора

ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО:
/ПРОФ. ДН СВЕТЛИН ТАНЧЕВ/

